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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES / 26 PTS

Exercice 1 : Vérification des savoirs / §9 pis
1. Définir : spot ; satellite géostatiormaire ; Force de Lorentz ; mouvement circulaire uniforme .
2. Expliquer le principe de fonctionnement d’un oscilloscope.
3. Vraioufaux
3.1. Le théoréme de centre d’inertie n’est pas valable dans le repére intrinséque de Frenet.
3.2. La période de révolution d’un satellite est toujours égale a la période de rotation de la Terre.
3.3. A la sortie du champ électrique, la trajectoire d’une particule devient parabolique.
4. Questions a choix multiples
4.1.Dans un mouvement circulaire uniforme, le vecteur accélération est :
a) Tangentiel .
B} Centripéte
c) Centrifuge.
4.2.La déflexion magnethue d’une particule augmente avec ;
a) ‘Sachaige
b) Savitesse
"€¢) Samasse.

" 5. Représenter dans chagoe cas, le vecteur manquant (F Bou V) dans chacun des cas ci-dessous :

v _ F
_ B B. F B -
B ®© T—i) v O Fy
- g>0 g<o0 4 d>0 g<0 g>0
(3) () (c) ) (e)

Exercice 2 : Application directe des savoirs/ 06 pts
2.1. Mouvement d’une particule dans un champ électrique uniforme

2 pts
2 pts
8.5*3 =15 pts

0.572=1pt

8.5*5=2.5 pts

L’'équation cartésienne de la trajectoire d’une particule de charge q négative, entrée 2 |a vitesse initiale ¥, dans le champ

électrigue rt_gnant entre les armatures horizontales d’'un condensateur- plan est de la forme :
_1lqlE  x*

— -+ xtana
“2m v(cos a)?

a} Faire un schéma annot¢ traduisant la situation qui a permis d’obicnir une telle équation. On précisera notamment

"orientation :
" - des axes du repére d’¢tude ;
- du vecteur-vitesse initiale Ty ; @
- du vecteur champ électrique E ;
- de la eoncavité de la trajectoire que 1’on reproduira entre les armatures.

b) En admettant que la particule sorte du champ e]ecmque calculer sa vitesse v, 2 1a sortie.

Ondonne: E=10°NC™'; a=20°; vy = 1_052

Lengueur des armatures du condensateur I = 15¢cm;m, = 9.1 x 1073 kg et q = ~1,6 x 1071°C.

http.://sujetexa.com -

2pts.

2 pts




" 2.2. Monvement d’une particule chargée dsns un champ magnétique uniforme
Un électron pénétre dans un champ magnétique uniforme de valeur 1 mT, perpendiculaire an plan de a trajectoire, avec une
vitesse ¥ = 5,0 X 107m. s71. Que vaut le rayon de sa trajectoire ? : 2pts

Exercice 3 : Vérification des acquis/ 09 pts

Un satellite artificiel de 1z terre, de masse m, se déplace a vitesse constaate sur une orbite circulaire dans un référentiel galiléen lié
au centre de la terre a Paltitude h = 3,6 x 107m compte partir de la surface de la terre.

La trajectoire est située dans le f)lan de I’équateur et le satellite tourne dans le méme sens de rotation que la terre.

3.1. Calculer la valeur de Vintensité Il du champ de pesanteur i Paltitude h sachant qu’a partir de 1a terre [g,ll = 9, 8ms™2

On rappelle la o1 de gravitation universetie fl?“ =K %’- ou M est la masse de la terre et d la distance du satellite au centre de la

terre. ‘ 1 pt
3.2. Faire le bilan des forces appliqué au satellite suppose ponctuel ef en déduiie sa vitesse. : 1*2=2pts
3.3. Déterminer la période du mouvement dans le référenticl galiléen ainsi considéré. 1pt
3.4. Quelle devrait &tre I"altitude b’ du satellite afin qu’il soit géostationnaire. I " 1.5pts
.On donne 1a période de révolution de la terre Ty = 86164 5. o
2 .
3.5. L’¢énergie potentielle de pesanteur satellite-terre s’écrit E, = — m::: . . '
Donner en fonction de m, gg, R et h I’expression de I’énergie mécanique du systéme. A ’ 1.5 pts

3.6. Quelle énergie faut-il fournir au sateliite de masse 1 tenne pour le faire passer de I’ orblte d’alnmdc h a |’orbite d’altitude h”
2pt

PARTIF B : EVALUATION SUR LES CO‘VIPETFVCESI ié pts

. Compétence visée : Le plus adroit
Situation probléme :
Au cours d'une kermesse au Collége, les éléves participent a un jeu : Le plus adroit
Principe du jew :
+ Le joueur se sert d'un projectile qui doit atteindre la cible E apres avoir parcouru la plste ABO comportant deux parties.
La partiel ;
Elle est constituée de :
« Une portion rectiligne horizontale AB de longueur 1. Sur cette portion, l¢ projectile de masse m, part de A sans vitesse initiale &
I'instant t = 0 s, sous l'action d'une force (horizontale). L'intensité de cette force est choisie par le joueur 3 l'aide d'un dispositif
‘approprié. Le mobile arrive en B avec une vitesse g;
« Une portion B0 circulaire centrée sur C, de rayon r, d'ang}e au sommet a. CB étant perpendiculaire @ AB. Le mobile part de B
avec la vitesse Py précédente et arrive en O a vxtcssc Y.
Partie 2 :
A partir de O, le projectile animé d'une vilesse Vg mcimce d'un angle @ par rapport a lhorizontale, effectue une chute dans le
" champ de pesanteur uniforme . La cible & fixer en un point de coordonnées x et yg dans le repére (0, i, j)(voir figure).

Le vainqucur de cette compétition est celui dont le projectile atteint la cible au cours de son mouvement.
Hypothéses :
» Les forces de frottements sont négligeables ;
*Le projcctile est assimilable 3 un point matériel ;
v =vi+2gr(1-cosa)
Données: [ =5,0m; m=1,0kg; a=60°;r=CB=C0=1,0m; x£-069m yr=0,59m;g = 9,8N/kg
Sir de gagner, ONANA choisit d'exercer une force d'intensité F entre A et B. Le projectile arrive alors en O avec une vitesse
d'intensité vq = 4, 0m/s. BEKOLO et TAGNE, camarades de ONANA se lancent le défi de déterminer F'accélération du
mouvement du mobile entre A et B pour que celui-ci atrive en 0 avec la vitesse précédente (v = 4, 0m/s ). Ils sont en désaccord
sur la valeur de son intensité. Aprés résolution, BEKOLO propoese v = 2, 6m/s, alors que TAGNE indique ¥’ = 0,62m/s.
En t'aidant des informations ci-dessus, et a l'aide d'une démarche scientifique :

ighe : Departage BEKOLO et TAGNE & Examine si ONANA est gagmmt ou non.
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